Секция «Современная политика в кофликтогенном цифровом пространстве»

## Реакция российских ультраправых на проведение Специальной военной операции: контент-анализ

## Научный руководитель – Голубев Сергей Игоревич

## Пузырев Кирилл Вячеславович

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет политологии, Кафедра истории и теории политики, Москва, Россия  $E\text{-}mail:\ puzyrevk007@gmail.com$ 

Специальная военная операция (СВО) на Украине, начатая в феврале 2022 года, стала ключевой причиной консолидации российского общества, что подтверждается данными исследований различных социологических центров [1]. Однако с началом данной военной кампании во многих общественно-политических объединениях наблюдается совершенно обратная тенденция: они раскалываются, внутренняя напряжённость растёт. Ультраправое движение не стало исключением, и это ярче всего демонстрируют именно их медиаресурсы.

Главным вопросом, по которому разошлись мнения множества праворадикальных организаций, стал вопрос поддержки России или Украины. Одна часть ультраправых одобряет действия российского правительства, связанные с проведением СВО, в то время как другая медийно, финансово или даже личным участием поддерживает украинскую сторону и, особенно, своих единомышленников – украинских неонацистов.

К первым можно отнести такие, преимущественно социально ориентированные, ультраправые объединения, как «Русская община», «Северный человек», «Русская дружина», «Альтернатива», которые регулярно освещают и продвигают действия российской армии. В группах местных отделений этих организаций можно видеть регулярно выкладываемые посты патриотического содержания [2]. В то же время контент подобной тематики создают и участвующие непосредственно в боевых действиях праворадикальные лидеры: Евгений «Топаз» Рассказов, Алексей «Фриц» Мильчаков, Михаил Маваши. По результатам контент-анализа каналов перечисленных организаций и политических лидеров доля публикаций, созданных с начала 2025 года и посвященных поддержке и обозреванию событий СВО, доходит до 72,7% (блог «Говорит ТопаZ») при средних показателях в 37%. Таким образом, эта часть ультраправого движения даже спустя три года активно демонстрирует пророссийскую позицию по СВО и продвигает её в медиа-сфере.

Ко вторым же, настроенным проукраински, относятся в основном боевые ультраправые организации — «Русский добровольческий корпус», «Национал-социалистическое общество», «NS/WP» (запрещены на территории России). «Рупорами» этих организаций являются блоги их руководителей — Сергея «Боцмана» Коротких, Романа «Зюхеля» Железнова, Андрея Пронского. В медиа-пространстве проукраинские ультраправые отличаются отстранённостью от повестки СВО - основной темой их публикаций является критика российского правительства и внутриполитическая ситуация на Украине [4]. Так, теме Специальной военной операции в блоге Сергея Коротких «РОДНОЙ БОЦМАН» посвящено всего около 10% публикаций, критике российского руководства — около 30%, внутриполитической повестке — до 2/3 всех публикаций. На основании этого можно утверждать, что проукраински настроенные правые перешли от тематики СВО к более общим темам внутренней и внешней политики России и Украины.

Размежевание российского ультраправого движения произошло не только среди общественно-политических организаций, но и среди представителей социокультурных объединений, к которым можно отнести как музыкальные группы, так и сольных исполнителей.

Многие праворадикальные деятели культуры после начала СВО на Украине продолжают поддерживать Россию и своих соотечественников, которые в настоящее время находятся в зоне боевых действий. В частности, праворадикальная группа «Русский стяг» дает концерты для бойцов на территории Донбасса, а исполнитель с творческим псевдонимом «mk5.45» пишет песни по мотивам своих встреч с бойцами Вооруженных сил Российской Федерации (ВС РФ) [5]. Деятельность патриотически настроенных музыкантов не ограничивается исключительно культурными мероприятиями: например, известный под псевдонимом репер «Миша Маваши» периодически проводит сборы средств для солдат в зоне СВО [3]. Таким образом, определенная часть праворадикальных деятелей культуры поддерживает взятый в настоящее время руководством страны курс и сохраняет патриотические настроения, продвигая подобные идеи в массы.

Однако не все российские ультраправые поддержали РФ в ее конфронтации с Украиной. Например, национал-социалист Алексей Лёвкин, возглавляющий блек-металл группу «М8Л8ТХ» и собственный акустический проект «Шепот рун» с началом СВО уехал из России в Украину, чтобы вместе со своей музыкальной группой воевать на стороне ВСУ [6]. Подобную позицию занял и создатель собственного сольного проекта «Нежеголь» Александр Степанов, сотрудничающий с группой «М8Л8ТХ», который также выбрал сторону Украины, посвящая свои песни украинским националистам и запрещенному в РФ полку «Азов». Данные примеры показывают, что реакция проукраинских ультраправых на начало СВО на Украине отличается особой активностью и демонстративностью.

Исходя из результатов анализов медиа-ресурсов и музыкальных композиций, можно сделать следующий вывод: раскол ультраправых по вопросу отношения к СВО не хаотичен, а имеет чёткие критерии — массовые общественные организации ультраправых солидаризировались с российским правительством, в то время как на стороне Украины оказались наиболее радикальные кадровые объединения. Кроме того, можно также выдвинуть гипотезу о влиянии на ультраправых образов и стратегий России и Украины при выборе стороны, однако проверку этой гипотезы следует провести в рамках отдельного исследования.

## Источники и литература

- 1) Лазебников Р. Ю. Российское общество спустя 2 года после начала CBO // Материалы Международного молодёжного научного форума «ЛОМОНОСОВ-2024». [Электронный ресурс]. URL: https://lomonosov-msu.ru/archive/Lomonosov\_2024/data/32274/167319\_uid487790\_report.pdf (дата обращения: 23.02.2025).
- 2) Русскую Общину пригласили на выставку, посвящённую героям CBO. [Электронный ресурс]. URL: https://t.me/obshina\_ru/21905 (дата обращения: 27.02.2025).
- 3) Сбор сейчас такой. Необходимо 4,2 млн на 10 Mavic 3T // Михаил Фёдорович Маваши. [Электронный ресурс]. URL: https://clck.ru/3GerH8 (дата обращения: 25.02.2025).
- 4) Украина, Киев, 18.02.2014. [Электронный ресурс]. URL: https://t.me/botsman\_ua/26945 (дата обращения: 28.02.2025).
- 5) ФОТО: Группы «Пурген» и Meantraitors в зоне CBO поздравили бойцов «Эспаньолы» с Днём Победы // ДАН. [Электронный ресурс]. – URL: https://clck.ru/3Ger J5 (дата обращения: 25.02.2025).
- 6) Шрамы в виде свастики на теле, голоса духов в голове. История неонациста Алексея Левкина от койки в психбольнице до нападения на Белгородскую область. [Электронный ресурс]. URL: https://clck.ru/3GcECL (дата обращения: 26.02.2025).